为

R

事

D



心情沉痛,一面利用当地资源展开救灾 行动,一面上疏朝廷请求援助。 在《奏请拯援灾民疏》里,欧阳东凤 陈述了受灾情况,言辞恳切,令人感动,还 将当地赋税之重一一列举。兴化当时隶 属扬州府,明代扬州府领三州七县,每次 征收税粮总量二十万六千担有零,兴化就 占四分之一,达五万两千担有余。赋税过 重,再加上水灾,兴化一时饿殍遍地。欧 阳东凤请求免去兴化之前的欠粮,待三年 后再量力征收。他甚至愿意将自己的俸 禄一并拿去救灾。朝廷评估了相关情况 后,下令"减浮粮二万担,蠲积逋一万余

爱民者,民亦爱之。欧阳东凤在兴 化三年,修粮仓,治水患,政绩显著。在 他离任后,兴化百姓为其立祠来表达对 他的怀念与感激。

两",大大纾解了兴化百姓的困苦。

离开兴化后,欧阳东凤又担任过南 京刑部郎中、广西平乐知府等职。万历

二十九年(1601年),欧阳东凤到常州任知府,修书院、倡学术,注重 醇化民风,晚明历史上著名的东林书院就是在他的支持下修建的。 欧阳东凤在常州四年,农桑、水利、赋役、词讼等事,无不用心处理。 刚到常州时,欧阳东凤常受讼词数百纸,凡是不予受理的案子,总是 清清楚楚说明原因,并连夜发出,不让百姓忍受等候的煎熬。

欧阳东凤认为为民之事,须臾不缓,百姓关心的事要赶快处理。 当时常州有一个叫芙蓉圩的地方,原是湖泊之地,地势低洼,多是贫 民在此耕作,常因水患而颗粒无收。后来经过整治,水患得以缓解, 这里成了一片良田。一些豪强见状,便倚势来抢占圩中高地。欧阳 东凤不惧豪强,详细勘查实情,将被豪强侵占的田地判还给百姓,并 且厘清田亩、筑新坝、划界限,确保民田旱涝有收,当地百姓"相与颂 公之仁,载公之德"。

欧阳东凤为官,不但心系百姓,而且清正自守。当时官场上有一 个不成文的规定,凡是知府上任,下辖的知县都要准备厚礼奉上。欧 阳东凤到了常州以后,下辖知县们给他布置帷帐、用具等,价值千 金。欧阳东凤认为这些东西太奢侈了,全部撤掉还给他们,自制布 帷、瓦器,每天花费不足百文。他以身为范,不仅对自己要求严格,对 胥吏管理更是严格。他禁止胥吏盘剥百姓,有一次,县里上解官银到 府库,秤在他座位的右边,他一边继续批写公文,一边看胥吏用秤称 银子,等到称完,他指出第几包银子为什么独独重一铢呢。拿来一 验,果如其言,大家都觉得不可思议,这么一点小问题也能看出,自 此,胥吏不敢牟一钱私利,而官场风气也为之一新。

为官一任,造福一方,欧阳东凤为民造福的事迹赢得了后世的嘉 奖,清代历史学家陈鼎以"循良"二字称赞,可谓精准。



发布的公告,被传达到溧水县广通镇(今高 淳东坝)广通坝一带。公告措辞极为严厉: "有走泄水利,湮没苏、常田禾者,坝官吏皆 斩,夫匠充军。"

原来,那一年洪水泛滥冲毁广通坝,导 致下游的苏州、常州地区受灾无收,租税无 所出,巡抚南直隶、总督税粮的名臣周忱带 领民夫重筑堤坝并发布了皇帝的旨意。

数百里外的一座水坝,为何对苏常地 区如此重要?这要从胥河的地理位置说 起。史载春秋时期,吴王阖闾决意伐楚,为 避江海风涛之险,由伍子胥主持凿通今高 淳东坝附近三五里的山梁,贯通了一条30 多公里长的运河,西经芜湖溯至长江,东经 荆溪注入太湖,为纪念伍子胥,这条河被命 名为胥河。后吴国经胥河攻打高淳地区, 并焚毁楚国固城。周敬王十四年(前506) 吴国联合蔡、唐两国,出胥河西向攻楚,五 战五捷攻占郢都,伍子胥鞭尸楚平王,以报 杀父兄之仇。有专家据此认为,胥河是中 国第一条有历史记载的人工运河,比大名 鼎鼎的邗沟还要早诞生20多年。

胥河东起高淳固城湖,西至溧阳朱家 桥,沟通了长江和太湖,但因为地势西高东 低,夏季胥河水位比太湖高出五六米,汛期 东坝上游的水阳江、青弋江来水再汇入皖 南山区的山洪,急流猛浪浩浩荡荡一路东 下,泛滥于太湖流域。唐代以前,太湖流域 没有充分开发,因此胥河带来的洪水未受 重视,清代治水名臣靳辅就说:"江南之苏、 松、常、镇……在唐汉之前,不过一泽国 耳。"但是随着宋代南方经济超过北方,尤

明正统六年(1441),一道以皇帝名义 财赋主要来源、朝廷必保之地,东坝就此成 为守护太湖流域的水上重关。高淳有一首 民谣:"宜兴溧阳,终究不长;东坝一倒,一 片汪洋。"还有民谣说:"高淳东坝倒,北寺 塔上漂稻草",北寺塔在苏州,此话反映了 高淳与太湖流域水位差之大。1931年发 生全国性洪水,仅胥河上下游的水位差就 达到10米,落差超过三层楼。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

胥河上筑坝的历史始于唐代。大顺二 年(891),宁国节度使杨行密占据宣州后, 被淮南节度使孙儒围困长达5个月,杨的 部将台濛在胥河中筑堰阻水,抬高水位,用 小船运粮到宣州,为杨行密获胜立下大 功。因胥河又称鲁河,这五道土坝被称为

对于胥河来说,是否筑坝是个两难选 择:筑坝,高淳一带涝水难排,淹自己;不筑 坝,洪水汹汹东奔太湖,淹苏常。随着江南 财赋日益重要,朝廷的取舍可谓毫不犹 豫。正德七年(1512),镇江府通判齐济周 受命将广通坝加高三丈,自此固城湖、石臼 湖、丹阳湖之水不复东流,太湖流域水患顿 减,但东坝以西的高淳、溧水、宣城、当涂等 县大批圩田被淹没,仅高淳就有10万亩良 田沦为泽国,占全县总田亩的20%。嘉靖 三十五年(1556),又在坝东十里增筑下 坝,两坝共同屏障"三吴",在高淳造成了洪 水逆向西流的景观——东坝以西,洪水暴 涨后向西倒流入长江。高筑东坝使原来被 称为"江南圣地"的高淳成为蓄洪之地,史 料中常有"船达于市,鱼穿树梢""溺毙甚 众,尸散水滨"等记载。

那么,伍子胥是这一切的始作俑者



伍子胥

河的记载,最早见于北宋水利专家、宜兴人 单锷所著的《吴中水利书》,有人质疑,如果 这是真的,为什么此事在北宋前的1000多 年间不见诸《左传》《史记》等历代典籍?自 民国时起,地质和水利专家通过实地考察 和科学研究,认为胥河并非自然河流,例如 它的河底是碎石而非长江冲积的细沙、黏 土,不像是长江通往太湖的自然河流;河道 与地质断裂线方向不一致,让人很难相信 这是顺着构造线发育的自然河流;在河底 能。作为长三角地区的水上交通"大动

结构;更重要的是,胥河东坝一带有一条 20多米高、5000米宽的冈阜,为太湖水系 与水阳江水系的分水岭,如果没有胥河,两 大水系根本就不会连通……目前学术界主 流观点认为,胥河是一条人工运河,是自然 和人合力的结果,但它是否真的由伍子胥 所开,则像阳光投射到水底的粼粼光影,亦 真亦幻。

胥河水患真正解决,要到新中国成立 之后。1958年,为下游抗旱,东坝被拆除, 坝底挖出了镇水的铁水牛和虾爬虫,同年 开挖芜申运河,500年广通坝自此消失。 通过疏浚、航道整治、建设圩堤涵闸、兴修 水库塘坝、完善引水提水设施,使得胥河成 为生民利业的幸福河。

今天,在高淳东坝,古老的胥河河道北 侧是上世纪60年代开通的茅东引河,河上 有一新一老两座水闸,建成于1960年的老 闸由青石砌成,建造时采用古代水闸工艺, 已被列为文物,2009年拆后重建的新闸实 现了自动化管理,防洪标准达到了100年 一遇。因为事关苏锡常防汛安全,每年汛 期这里都是国家防指关注的重点。

在古胥河南侧,新建的下坝船闸开开 合合,千吨大船来来往往。这里是南京唯 一的复线船闸,也是芜申运河的重要节 点。新改造的芜申运河是长三角高等级航 道网"二纵六横"中的干线航道,将流经安 徽、江苏、上海的航道拉成一条直线,比原 先绕道长江航行缩短了约100公里。

2016年芜申运河全线通航,在断航 589年之后,古老的胥河再次恢复航运功 其是明代以后,江南的太湖地区成为国家。吗?专家们的观点并不一致。伍子胥开胥。钻探的钻芯中,没有发现自然河流的沉积。脉",它终于成为一条名副其实的"运河"。

# 相遇人世间的美好

### 央视开年大剧《人世间》在真情滚烫中铺展百姓生活

●穆铎



片土壤,随万物生长。"《人世间》的这首主 题歌,唱出了中国人的温暖与真情。

虎年开年,央视大剧《人世间》猝不及防 成为爆款,好多人都在追剧,如同当年的《渴 望》。有人问好在哪里,有人回答说好在感 人至深。一户平平常常人家的故事,让人们 沉浸在对生活的热望与悲悯情怀里。

### 中国人骨子里的善良,是时 光带不走的气质

《人世间》将目光聚焦在一户普通劳动 深流中窥见了时代的波澜壮阔。

这部剧以居住在东北某省会城市的一 起伏的人生,展示了改革开放以来中国所 最没出息的孩子,是多么渴望得到父母的肯 更从中看出了中国人民拼搏向上、勤劳正 没出息的那个孩子,才是真正来报恩的。 直、自尊自强的美好内心。

定程度上接续了《渴望》《一年又一年》《贫 部剧的精神基调。

爱情》等优秀电视剧,但在对生活开掘的广 度深度上又有着鲜明的超越。

剧最后一个镜头时,说的一句话。雷佳音 学。将这样一部作品改编成影视,其难度 酸甜苦辣,成为了《装台》的戏剧"舞台"。 在剧中扮演周家最没有出息的那个孩子周 秉昆,他自幼就没有哥哥和姐姐聪明,哥哥 了家里照顾母亲。后来,哥哥姐姐考上了 大学,他却只是酱油厂一名普通的工人。

了支撑起这个家的顶梁柱,他用与生俱来的 者家庭的日常生活中,恰恰从生活的静水 善良守护在母亲身边,照顾成为植物人的母 亲,撑起这个家的正常运转,没知识没文化 都外化,最重要就是戏剧性、故事性,要有 的他却成为大家庭里付出最多的人。雷佳 户周姓人家三代人的视角,描绘了十几位 音出神人化的演绎,把憋屈又善良的周秉昆 平民子弟在近50年时间内所经历的跌宕 演活了,也让很多人看哭了。有人说,那个 经历的翻天覆地的社会巨变。其实,我们 定,是多么期待成为父母的荣光。其实,最

正是这份正义、良善与担当的力量,如 有人评价,《人世间》的题材定位在一 同一束光照亮了困苦的人生,也奠定了这 是有巨大的变化,"小说、文字出的是精神,

年来电视剧平均收视率新高。据"中国视 听大数据"(CVB)统计,《人世间》收视高 热,持续领跑,不少九零后甚至零零后观众 都成为忠实粉丝。

## 有情有义有担当的中国人

《人世间》改编自梁晓声的同名小说。 "在《人世间》中,梁晓声讲述了一代人在伟 大历史进程中的奋斗、成长和相濡以沫的 温情,塑造了有情有义、坚韧担当、善良正 直的中国人形象群体,具有时代的、生活的 和心灵的史诗品质。他坚持和光大现实主 义传统,重申理想主义价值,气象正大而情 感深沉,显示了审美与历史的统一、艺术性 与人民性的统一。

这是2019年,在第十届茅盾文学奖的 "我们啊像种子一样,一生向阳,在这 嘴张大民的幸福生活》《平凡的世界》《父母 颁奖现场,茅奖评委会为梁晓声作品《人世 间》写下的授奖词。

这是一部严肃文学作品。什么是严肃 "导演,我尽力了。"这是雷佳音拍完全 文学,即不以取悦读者为目的的深刻文 变革对人们生活的影响。而小人物生活的 自然显而易见。

"于人间烟火处彰显道义和担当,在悲 去了兵团,姐姐去了贵州,作为老三他留在 欢离合中抒写情怀和热望",《人世间》海报 顺子一样是要靠肩扛背驮来谋生的,他们 上的这句话让人久久不能忘怀。

正是这个看似最没出息的周秉昆,却成 《人世间》是纯正的严肃文学,严肃文学最 大的特点是写人,没有过多的故事和戏剧 性;而剧本除了要把所有的心理活动、描述 巧合、起伏、波折。我的观念是戏剧和小说 真正的融合才是好的剧本。只有戏剧就只 有骨骼,只有文学就只有血肉。"

而影像表达的具象化、音画的丰富意 涵更是令文字大为增色,增强了一部文学 作品到影视作品的情感冲击力。

正如导演李路所言,从文字到影像还 真正把它捏合成形和物的,不客气地说是 富样貌,成为一道独特的荧屏景观。"

《人世间》首播创下央视综合频道近几 导演和制片人加上众演员和编剧"

这部剧以温暖的主色调讴歌了改革开 放以来我们国家这些年的高速发展,非常 平实地在讲述近50年中国人的平凡故事。

这部片子在开机后不久,就被迪士尼 买走了海外独家发行权,即将在全世界播 出。对此,李路表示,"我们想让海外观众 也看看,中国用50年搭建的一个新世界。'

#### 严肃文学改编潮,一波作品 在路上

其实,除了《人世间》,荧屏上正涌起一 波严肃文学改编潮——金宇澄的《繁花》已 经完成了电视剧改编,鲁迅文学奖获得者 滕肖澜同名作品改编的电视剧《心居》待 播,由路遥第一部经典中篇小说《人生》改 编的《人生·路遥》正在制作阶段,王蒙的 《这边风景》、刘育新的《古街》、徐则臣的 《北上》等也宣布将进行影视化。

此前火热荧屏的《大江大河》,就改编 自长篇小说《大江东去》,也是讲述了时代

如《装台》原著作者、茅盾文学奖获得 者陈彦所言,"中国有14亿人,一些人和刁 表现出了一种生命的真实与温度:生活是 编剧王海鸰对此最大的感触是,"小说 艰难的,日子是打拼出来的,我们应该有更 多的镜头和机位对准他们。"

绿皮火车从站台呼啸而去,二八大杠 穿梭在大街小巷中,扎着大辫子的姑娘、戴 着雷锋帽的小伙……带领我们走入并沉浸 到《人世间》那个时代。

在影视改编下,严肃文学作品以一种 更贴近生活、贴近现实的表现形式走进观众 视野,让严肃文学"活起来""火起来",完成 从文字到影视的艺术形态转换。"细腻的现 实肌理与厚重的思想价值,让严肃文学改编 作品有了蓬勃的生命力与绵长的艺术价值, 也勾勒出时代的变化图景与社会生活的丰

### ◎链接

### 梁晓声谈《人世间》

小说家应该成为时代的文 学性的书记员,这是我的文学理 饭菜,过去北方家庭春节也都几 念之一。一路写来,我渐渐意识 乎吃不到。当时见不到鱼虾,鸡 到:一个时代过去了,一个时代 蛋、粉条都凭票,我直到下乡前 开始了,时代和时代之间不可能 像打隔断墙那样截然分开。前 一个时代与后一个时代,总会或 当时普遍现象。 多或少地发生现象、问题、矛盾 的部分重叠。

题、矛盾遗留下来,尚未完全解 们知道从前的中国是什么样子。 决,发展中的新问题、矛盾接踵 而来。二者彼此交融,纵横交 么需要文学艺术? 文学艺术是 错,中国各方面的发展成果都得 为了让我们的生活更丰富,更是

如果要将发展成果讲足, 生活发生了什么变化,尤其具有 说服力。

跨度较长的小说,尽可能广泛地 文学的理解。 通过人物关系描绘各阶层之间 的亲疏冷暖,从民间角度反映中 国近五十年来的发展图景。

面深入反映城市平民子弟生活 发生什么样的变化,我自己都不 的长篇小说。

到了六十七八岁,我觉得 可以动笔,也必须动笔了。我不 《人世间》中,一些内容是其他小 会电脑,只能手写,写第一页时 说中不常见的,一些人物是文学 不知道书名,但知道必须写到三 画廊中少有的,一些生活片段也 千多页才能打住。

这时有朋友提醒我,不要写 那么长,最好写二三十万字,好 活积累,都有鲜明的个性特征。 定价、好销售,写那么长谁买谁 的,我只想完成自己想做的事。

社会的发展变化。

现在普通饭店的任何一桌 才第一次吃到点心。这种生活 并非城市最困难家庭独有,而是

1990年,我在北京家里第 一次洗到了热水澡。因此,我想 诚如我们常说的,旧的问 将从前的事讲给年轻人听,让他 我常常想,人类究竟为什

让人类的心灵向善与美进化。

我曾写过一篇文章《论好 最有说服力的方法是比较。既 人文化的意义》,不是说"老好 要同别国进行横向的比较,也要 人",而是对自己的善良心有要 同自己的从前进行纵向的比 求的人。《人世间》里没有太坏的 较。在这种比较中,民间的实际 人,只有精神不正常的人才总是 干坏事。

我总是在作品中挖掘、表 于是,我就想写一部年代 现人物好的一面。这也是我对

创作《人世间》时,我要求 自己,应表现出多数人本能地希 望做好人的心愿。创作完成后, 我有一个心愿:写一部全 我可以肯定对世界说,无论周围 可能做坏人了。

> 欣慰的是,在115万字的 不是仅靠创作经验编出来的。它 们都源于我这个作家独特的生

作家是文学动物,而文学 出谁看?我说,这不是自己考虑 本身并不能解决什么现实问 题。若那些有信心、有能力、有 创作《人世间》,就是想将 干劲解决现实问题的人,偶尔也 近五十年来中国社会的发展变 想要通过文学来间接补充对民 化直观地告诉人们。只有从那 间的了解,而《人世间》又能起到 个年代梳理过来,才能理解中国 一点儿这样的作用,则作为作 者,我自然也是高兴的。